

考什么? 怎么考?

成都市为中小学考试立新规

考试是教学过程中必不可少的一环,是教师检查学生学习情况的重要手段,是学生改进学习、教师改进教学的重要依据。那么成都市中小学考什么?怎么考?

为正确发挥考试导向功能,推动减负提质,发展素质教育,近日,成都市教育局印发了《义务教育考试正面清单和负面清单》(以下简称“清单”),清单明确提出“七要”“七禁止”,通过综合施策、多方参与,齐抓共管为学生全面发展、健康成长营造良好环境。

“七要”“七禁止”

正面清单包括:考试导向要正确、考试内容要对标、考试次数要适当、考试难度要适宜、考试试题要灵活、考试数据要分析、考试评价要科学。

负面清单包括:禁止违规统一考试、禁止超前进度考试、禁止超出课标考试、禁止考试成绩排名、禁止公布考试成绩、禁止违规招生考试、禁止考核升学率。

成都市龙江路小学校长杨尚薇认为,考试是教师充分把握学生阶段性学习情况的有效方式,但全校性统一考试(统一命题、统一监考、统一阅卷、统一进行试卷分析)次数应有所限制,原则上小学一二年级每学期学校可组织1次统一考试,其他年级每学期不超过2次统一考试。“也许有的家长会觉得,考试会不会太少了?”杨尚薇谈到,其实这里所指的“统一考试”不包括教师组织本班学生进行的随堂练习、每周小练及单元检测等。这些平常必要的练习、检测,可使学生及时了解自己的阶段学习状况,通过查漏补缺习得知识、提升能

力。同时,任课教师通过对检测数据进行精准分析,及时调整自己的教学内容与策略,能使教学更有针对性和实效性。

“教育评价事关教育发展方向,有什么样的评价指挥棒,就有什么样的办学导向。”金牛区教育科学研究院书记、副院长刘卓表示,清单就是落实教育评价改革方案的具体举措。其“负面清单”所列的“禁止超前进度考试”“禁止超出课标考试”,直指教学过程中超前学习、超课标要求学习等加重学生学业负担的问题。他希望通过这样的规定,引导教师合理规划教学时间、认真研究课标教材、认真进行教学设计、认真进行作业设计,把教学过程真正变为师生互动、生生互动、质疑探究、学有所获的学习过程,把教学过程真正变为陶冶学生性情、发展学生能力、提升学生素养的快乐成长过程。

如何将负面清单落实到位?

成都市教育局提出工作要求,一要加强统筹管理。各区(市)县教育行政部门统筹指导教研机构、中小学校做好考试管理,结合实际细化、明确工作要求,落实工作责任。二要加强考试研究。各市、区(市)县教研机构要加强考试等教育测量专业研究,对市、本区(市)县中小学考试命题情况进行分析评估,加强对学校教师教育测量专业培训,指导教师科学命制试题,提高命题水平。三要加强监督检查。各区(市)县教育行政部门要对本区(市)县教研机构和中小学校、培训机构考试情况进行监督检查,对违反规定的,要予以严肃处理。成都市教育局明确,将对各区(市)县中小学和直属(直管)学校考试情况进行监督考核,并对违规行为进行通报。(陈淋)

种下绿色
拥抱春天

为弘扬植绿、护绿、爱绿的文明新风,近日,资阳市乐至县各中小学(园)开展了植树活动。图为乐至县幼儿园小朋友为小树挖坑、松土、浇水。

(龚大烈 摄影报道)

校园速递
XIAO YUAN SU DI代市初中
关爱学生眼健康

本报讯 为让学生了解近视的原因和危害,近日,广安市前锋区代市初中开展了“关爱眼睛健康”主题班会活动。

活动中,班主任通过图片展示、视频演示的方式,为同学们普及了科学防治近视的相关知识,建议同学们养成不挑食的良

好习惯,保证营养摄入均衡,常做眼保健操,合理使用电子产品,积极参加户外活动等。此次班会活动为学生树立了保护眼睛的意识,培养了学生爱护眼睛的好习惯,对科学防治近视起到了积极的推动作用。

(程伶俐 谢珊珊)

新红中心校
召开师德师风警示教育会

本报讯 为进一步加强师德师风建设,近日,达州市宣汉县新红中心校组织全体教师开展了师德师风警示教育会。

会议对违反教师职业行为准则的典型问题以及教育系统违纪违法案例进行深入剖析,要求全体教师警钟长鸣,在日常生活和工作中,要树立正确的价值观,筑牢思想防线;

要加强法律法规学习,做到知法守法、防微杜渐;要坚决不越“雷池”,不踩“红线”,以自己的实际行动树立教师的良好形象。

此次会议牢固树立了全校教师廉洁从教意识,切实增强了教师遵守职业道德的思想自觉和行动自觉,坚定了做党和人民满意“四有”好老师的信念。(陈浪 桂平)

龙正中学
弘扬雷锋精神

本报讯 为培养全体学生关爱他人、服务社会的优良品质,近期,眉山市仁寿县龙正中学以“学习雷锋精神,开展志愿服务活动”为主题,开展了学雷锋“四个一”活动。

一是开展一堂学雷锋志愿服务活动主题课。各班主任为学生宣讲学雷锋纪念日的由来、青少年如何学雷锋等内容,提高学生对雷锋精神的认识。二是办一期学雷锋主题黑板报。各班组织学生围绕雷锋生平事迹、雷锋名言等内容办主题黑板报。三是做好一次校园展播。学校通过LED播放雷

锋精神宣传片等相关视频,学生可利用课余时间收看、了解。四是开展一次志愿服务活动。学校相关部门组织学生进行校外学雷锋志愿服务活动,将“学雷锋”由口号落实到行动。

此次活动加深了学生对“奉献、友爱、互助、进步”志愿服务精神的理解,让学生深刻领会新时代弘扬和学习雷锋精神的重要意义,激励了学生以实际行动争做新时代的“雷锋”。(钟敏 本报记者 苏文保)

南江县
师生争当森林安全防护员

本报讯 近日,巴中市南江县2021年春季学期“森林草原防灭火”专题教育启动仪式在杨坝镇九义校举行。杨坝镇、县教体局相关人员和杨坝镇九义校全体师生参加活动。

活动中,杨坝镇九义校校长黄明臣宣读了《致全县学生及家长朋友的一封信》,号召全体师生争做森林草原防灭火和防震

减灾宣传小卫士,自觉遵守“带火不进山,进山不用火”的规定,共同守护美丽的家园。在场学生纷纷表示,将发挥监督作用,当好森林安全的宣传员和防护员。

此次活动营造了“森林防火,人人有责”的浓厚氛围,为维护森林生态安全、确保学生安全提供了有力保障。(岳慧琼)

小河职中凝聚家校共育合力

本报讯 近日,巴中市南江县小河职中开展了第二届家校共育主题活动,150名学生家长参加活动。

会上,学校党总支书记、校长李勇围绕职业教育、家校共育等方面作分享,并为获“南江县小河职业中学第二届家校共育标兵”荣誉称号的家长颁发证书。会后,班主任带领家长们参观了学生们学习、实训的场所,还邀请

家长们参加班级主题班会、品尝学生食堂午餐。此次活动获得家长们的一致好评,家长们纷纷表示,切身体会到了小河职中的办学实力和学校教师们倾心教学的情怀。

此次活动建立起了家庭和学校的纽带,构建了学校、家庭、社会三位一体的教育体系,形成了教育合力,进一步夯实了家校共育的基础。(岳兆明)

巴中教育
BA ZHONG JIAO YU

栏目协办:巴中市教育和体育局
巴州区教育科技和体育局
恩阳区教育科技和体育局
南江县教育科技和体育局
平昌县教育科技和体育局
通江县教育科技和体育局

恩阳区

渔溪小学倡导文明新风尚

本报讯 近日,巴中市恩阳区渔溪小学少先队大队部向全校师生发起《让雷锋精神永驻校园》倡议,号召各中队围绕学习雷锋精神开展“背、讲、唱、当”系列活动。

各班主任利用课余时间,组织学生背诵雷锋名言,讲雷锋故事,唱雷锋歌曲。同时,鼓励学生主动参

与帮助学习困难的同学学习、捡拾校园白色垃圾等学雷锋志愿服务活动,营造“人人学雷锋、人人做雷锋”的校园氛围。

此次活动倡导全校学生养成勤俭节约、助人乐为的优良品质,激励了学生们发扬“钉子精神”努力学习,争做新时代好少年。(何玉平)

教育长廊

JIAO YU CHANG LANG

旺苍县
探索教育发展新思路

本报讯 为切实抓好工作落实,近期,广元市旺苍县提出了2021年教育“五提”“四向”“三化”“二创”“一目标”发展思路。

“五提”即公办幼儿园提质、基础教育提效、高中教育提质、师资能力提升、办学环境提高。大力发展公办幼儿园建设,努力提高基础教育改革成效,优质发展高中教育,全面提升教师业务水平和综合能力,持续改善办学环境、提高办学质量。

“四向”即向课堂教学要质量、向赛场竞技要水平、向考场应试要成绩、向劳动实践要能力。发挥好课堂主阵地作用,着力构建高效课堂;大力开展干部岗位练兵、教师教学比武、学生各项竞赛,展示教师教学风采、水平;将立德树人和学业考试放在重要位置,切实抓好高考备考工作和义务教育学业水平测试工作;加强劳动教育,努力培养学生的劳动实践能力。

“三化”即实施清单化工作推进制度、目标化工作考核制度、方案化工作落实制度。实施重点工

作责任清单,实行科学化、制度化目标管理,确保各项工作有方案、有过程、有总结,全力推动各项重点工作全面落地落实。

“二创”即以创“五型”(学习型、引领型、创新型、实干型、服务型)党组织建设为抓手,增强教育行政机关学习力、领导力、创造力、执行力和公信力,加快推进教育治理能力和治理体系现代化;创“四治”一体化管理模式,深入实施“校长治校、教师治教、学生治学、家长治家”四治一体化管理,形成《旺苍县“四治”模式推动教育事业发展》特色经验。

“一目标”即紧紧围绕“整体创一流,单项争第一”的工作目标,全面推进基础教育综合改革,大力开展创先争优活动促进学生全面发展、个性发展。

下一步,旺苍县将深入贯彻落实全国教育大会精神,按照教育目标和发展思路,走教育内涵发展的道路,大力推进素质教育,努力办好人民满意的教育。(唐福升 胡兴菊)

东坡区
在省级教学比赛中获佳绩

本报讯 近日,四川省2020年“课堂教学大比武”评选结果揭晓,眉山市东坡区选派参赛教师斩获佳绩,其中一等奖6人、二等奖9人、三等奖7人。

此次活动旨在推进信息技术与教育教学深度融合,深化课堂教学改革。东坡区教体局高度重视,积极组织教师参与,全区赛课总场次达5336节,其中获评

省级优课22节、市级优课33节,区教体局被市教体局评为优秀组织奖。

近年来,东坡区教体局创新教研工作思路,深化办学共同体和学科中心组建设,通过师徒结对、名师引领等活动提升年轻教师能力,不断促进教师的知识更新、观念转变和业务能力提升。(苏文娟 本报记者 苏文保)